

ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СРЕДНЯЯ
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА №14
«ЦЕНТР ОБРАЗОВАНИЯ» ИМЕНИ КАВАЛЕРА ОРДЕНА ЛЕНИНА
Н.Ф.ШУТОВА ГОРОДСКОГО ОКРУГА СЫЗРАНЬ
САМАРСКОЙ ОБЛАСТИ
ул. Советская, д. 79. г. Сызрань, 446001
Тел./факс: (88464) 98-61-01
E-mail: school14_szr@samara.edu.ru

Отчет

**о деятельности в статусе региональной опорной площадки
по реализации основных направлений воспитательной работы
в системе дошкольного образования в Самарской области на 2022 год
СП «Детский сад № 31» ГБОУ СОШ №14 «Центр образования»
г.о. Сызрань**

Направление работы: Социальное направление воспитания

Тема: «Ознакомление детей старшего дошкольного возраста с произведениями детских писателей Самарской области через различные виды детской деятельности и технологии»

Руководитель площадки

Вотякова Светлана Владимировна, руководитель СП «Детский сад №31» ГБОУ СОШ №14 «Центр образования» г.о. Сызрань

Контактная информация (телефон, электронная почта, адрес сайта)

тел. (88464) 98-33-42

эл. почта: dou31_szr@samara.edu.ru

адрес сайта: <http://dou31-szr.minobr63.ru>

В последние годы заметно снижается интерес к книге у взрослых и детей. Современные дети предпочитают проводить свободное время за компьютерными играми, родители очень мало читают детям. Как результат, уже младшие школьники не любят и не хотят читать, а значит, страдают и грамотность литературной речи, и интеллект, и эмоциональное и нравственное воспитание.

Для решения задач всестороннего воспитания детей средствами литературы важно знакомить дошкольников не только с российскими и зарубежными писателями, но с творчеством своих знаменитых земляков, писателями Сызрани и Самарской области.

Поэтому мы поставили перед собой **цель:** создать условия для успешного литературного развития дошкольников через приобщение их к книжной культуре, детской литературе писателей Самарской области через различные виды детской деятельности и технологии.

Выстраивая систему работы по данной теме, определили основные направления деятельности:

- работа с социумом

- создание развивающая предметно-пространственная среда
- работа с детьми
- работа с родителями
- работа с педагога

Работа с социумом

Наше образовательное учреждение находится в центре города рядом с социокультурными объектами города, такими как Центральная детская библиотека им. А.П.Гайдара, Сызранский драматический театр имени А. Толстого, ДК «Художественный», Детская школа искусств №1, Дворец творчества детей и молодёжи. Наши воспитанники посещают культурные объекты, театрализованные постановки, познавательно-развлекательные мероприятия, знакомятся с книжной культурой, являются постоянными участниками проектов и конкурсов, мастер-классов. У воспитанников формируется устойчивый интерес к родной культуре, литературе, театру.

При взаимодействии с городской Центральной детской библиотекой им. А.Гайдара сложилась определенная система организации совместной деятельности: был заключен договор о сотрудничестве, составлен подробный план совместной работы на год. Мероприятия планируются один раз в месяц. Тематика их разнообразна и согласуется с планом учебно-воспитательной работы структурного подразделения.

Библиотекари предоставляют нам все имеющиеся книги детских писателей Самарской области, оформляют выставки, для которых отобрают яркие, красочные, хорошо оформленные книги, доступные восприятию детей дошкольного возраста, проводят беседы с детьми по творчеству детских писателей. Дети с удовольствием принимали участие в библиотечных мероприятиях.

Развивающая предметно-пространственная среда

Информационно - библиотечные центры в группах пополнились книгами детских писателей Самарской области, портретами писателей, дидактическими играми по их произведениям.

Для того чтобы дети могли брать на себя роли персонажей произведений, организовали центр театрализации; изготовили различные виды театров (пальчиковый, платочный, на палочках и др.) по произведениям детских писателей нашего края.

Для того, чтобы лучше познакомить детей с детскими писателями Самарской области и их произведениями каждая группа структурного подразделения приняла участие в конкурсе на лучший Лэпбук «Самарские писатели – детям». В Лэпбуки вошли портреты писателей Г.М. Цыпленковой, Н.И. Подлесовой, О. Ворониной, Е. Мироновой, М. Пашиной, их биография, дидактические игры, пазлы, лабиринты, рассказы несколько видов театра по произведениям писателей.

Материалы, собранные в лэпбуках помогли обобщить знания детей и обогатить развивающую среду групп.

Анализируя опыт работы при ознакомлении детей с произведениями художественной литературой наряду с традиционными методами работы, стали активно внедрять современные технологии.

Работа с детьми

Работа с детьми продолжается в «Литературном центре», на «Говорящей» стене которого систематически организуются различные выставки. Это портреты детских писателей и поэтов, выставки, приуроченные ко Дню рождения какого-либо писателя, рисунки детей, книги-новинки.

Одна из форм приобщения детей к чтению является такой метод как «Сторисек», что в переводе обозначает «мешок историй». Туда входит сам мешочек, в нем лежат игрушки, являющиеся прообразами героев выбранного произведения, DVD –диск с мультфильмом по произведению (при наличии), разрабатываются литературные игры, задачами которых должны стать: (расширение кругозора, навыков осмысленного чтение, связной речи, социальных навыков.).

Для формирования связной речи у детей дошкольного возраста, обогащения словарного запаса, заучивания стихотворения с ребёнком применяем технологию «Скрайбинг». Заучивание стихов превращается в игру, которая очень нравится детям. Ребёнок может сам придумать каким именно образами передать смысл. В итоге он не только быстро выучивает стихотворение, но и заинтересовывается самим процессом.

Наше дошкольное учреждение посетила детская писательница г. Сызрани Юдина Валентина Николаевна. Она прочитала детям сказкам и спела под гитару песенки на свои стихи. Дети с удовольствием слушали писательницу, отвечали на вопросы и приняли активное участие в выставке рисунков: «Любимые герои стихотворений В. Юдиной».

В честь замечательной сызранской детской писательницы Надежды Ивановны Подлесовой прошла литературная акция «Подлесовские октябрины», в которой приняли участие воспитанники ДООУ. В рамках акции дети познакомились с биографией автора и прочитали сказки: «Лаешка» и «Палочка», выразительно читали полюбившиеся стихотворения автора, и поиграли в интерактивную игру по произведению «Сахарная девочка».

Одна из групп детского сада подписана на соцсеть «Вконтакте» самарской писательницы Марии Пашиной. Писательница знакомит детей с приключениями хранителя города Самара - Самариком и его друзьями.

Повысить общую культуру детей, развивать речь, прививать интерес к восприятию художественной литературы, а в дальнейшем к самостоятельному чтению, нам помогает театральное искусство.

Театрализованная деятельность детей и ознакомление с художественной литературой осуществляется:

- через организацию непосредственно образовательной деятельности (НОД);

- при проведении режимных моментов.

В течении года в структурном подразделении провели:

- НОД по речевому развитию для детей старшей группы компенсирующей направленности «Юные писатели»;

- НОД в подготовительной к школе группе компенсирующей направленности по ознакомлению детей с творчеством самарской писательницы Марии Пашиной «Самарик и хранители городов»;

-Интерактивная квест-игра «Дорога победы» по произведениям детского писателя Сызранского района Л.М. Коркодинова в подготовительной к школе группе;

- Театрализованное представление детей подготовительной группы по мотивам произведения Сызранкой писательницы Юдиной В. «Варенькин мяч».

Воспитанники принимали участие в региональном конкурсе исследовательских проектов старших дошкольников и младших школьников в 2022 в номинации «Этико - эстетическое направление воспитания», «Патриотическое направление воспитания».

В декабре воспитанники структурного подразделения примут участие в VI Областном новогоднем конкурсе «Спасибо - открытки», организованный МБУК г.о. Самара «ЦСДБ», командой проекта «Самарик. Сказочная Вселенная» и писателем Марией Пашиной.

Работа с родителями

Одним из важных направлений педагогической деятельности является взаимодействие с родителями. Наши родители не находятся в роли зрителей, они являются равноправными участниками педагогического пространства.

Привлекаем родителей к изготовлению книг своими руками, сценических костюмов, атрибутов для игр через творческие мастерские. Совместно с родителями изготавливаем различные виды театра по произведениям детских писателей Самарской области.

Родители выходят на сайт писательницы М. Пашиной, активно участвуют в движении "Буккроссинг", посещают детские библиотеки вместе с детьми, участвуют в акциях. Это имеет огромное значение в эмоциональном сближении детей, родителей и педагогов.

Одним из современных средств воспитания интереса к книгам детских писателей нашего края является Телеграмм канал с аудио-библиотекой. В Мессенджере кратко и доступно рассказывается об авторе произведения и о самом произведении. У родителей не всегда есть время прочитать детям книгу и не все книги можно найти в библиотеке или на просторах интернета. Поэтому в нашем Телеграмм –канале есть удобная форма – это аудио прослушивание произведений в исполнении педагогов ДООУ, авторов произведений, а в дальнейшем самими воспитанниками.

Использование современных образовательных технологий позволяет достичь хороших результатов в формировании устойчивого интереса детей и родителей к творчеству детских писателей Самарской области, к возрождению традиций домашнего чтения

Работа с педагогами

Для эффективной работы и повышения профессиональной компетенции педагогов по ознакомлению дошкольников с произведениями детских писателей

Самарской области в структурном подразделении использовались различные методы и формы работы, такие как, семинары- практикумы, методические объединения, консультации, беседы за круглым столом для молодых педагогов, мастер - классы, конкурсы профессионального мастерства, открытые показы образовательной деятельности, проектная деятельность.

Педагоги приняли участие в смотре-конкурсе на лучшее пособие по произведениям детских писателей Самарского края. По итогам конкурса определены победители: интерактивная игра «Как Самарик деток лечил», авторское развивающее пособие по произведениям детских писателей Самарской области для детей старшего дошкольного возраста «Чемоданчик «Ассорти»»; «Кубик Блума».

4 педагога представляли опыт работы на окружном семинаре «Реализация направлений воспитания в ДОО» (из опыта работы региональных площадок по реализации основных направлений воспитательной работы в системе дошкольного образования).

3 педагога представляли опыт работы в окружном семинаре «Результаты деятельности окружных опорных площадок по реализации ФГОС ДО за 2021-2022 учебный год».

В рамках региональной методической недели «Реализация программ воспитания в системе дошкольного образования» 3 педагога представляли педагогический опыт работы в секции «Социальное направление воспитания».

3 педагога призерами (2 место) в окружном конкурсе на лучшую методическую разработку по ДО в номинации «Детский театр: организация детской театральной деятельности в детском саду».

В окружном конкурсе «Лучший воспитательный проект ДООУ» 2 педагога стали победителями (I место) с проектом «Патриотическое воспитание старших дошкольников посредством ознакомления с произведениями художественной литературы детских писателей Самарского края».

В 2022 году в сборнике материалов Регионального Фестиваля педагогических идей работников дошкольного образования «Дошкольное образование: опыт и перспективы» были опубликованы материалы из опыта работы 3 педагога структурного подразделения.

Педагог – психолог СП приняла участие в Региональной научно – практической интернет – конференции «Образование обучающихся с ограниченными возможностями здоровья: лучшие практики».

Методист СП принял участие во Всероссийском конкурсе педагогических работников «Воспитать человека».

Таким образом, проанализировав работу опорной площадки по теме «Ознакомление детей старшего дошкольного возраста с произведениями детских писателей Самарской области через различные виды детской деятельности и технологии» за 2022 учебный год мы пришли к выводу, что данная работа опорного ДООУ приносит, несомненно, положительные результаты:

- повысилась культура речи педагогов, родителей и детей;
- повысился интерес детей к художественной литературе детских писателей Самарской области;

- дети стали бережно относиться к книге как результату труда многих людей;

- возрождаются традиции домашнего чтения;

- воспитанники участвуют в театрализованных постановках, по знакомым литературным сюжетам;

- повысилась эффективность работы по приобщению дошкольников к книге через взаимодействие всех участников образовательного процесса: педагогов, работников библиотеки, детей, родителей.

Как результат деятельности опорной площадки в 2021-2022 учебном году разработаны методические продукты, готовые к представлению и распространению в дошкольных организациях Самарской области

- Интерактивная квест-игра «Дорога победы» по произведениям детского писателя Сызранского района Л.М. Коркодинова в подготовительной к школе группе;

- Интерактивные папки по ознакомлению с произведениями детских писателей Самарской области (Лэпбуки «Самарские писатели – детям»);

- пополнилась электронная библиотека произведений художественной литературы детских писателей Самарской области;

- цикл конспектов образовательной деятельности, сценарии театрализованных представлений по приобщению детей к художественной литературе детских писателей Самарской области

Нами намечены перспективы работы в следующем учебном году:

- продолжать использовать современные технологии («Лэпбук», «Буккроссинг», «Сторисек», «Буктрейлер», «Телеграмм канал с аудио-библиотекой») в работе с дошкольниками по ознакомлению с произведениями детских писателей Самарской области;

- разработать перспективное планирование по ознакомлению детей старшего дошкольного возраста с произведениями детских писателей Самарской области;

- познакомить детей с художниками - иллюстраторами Самарской области;

- транслировать опыт работы на разных уровнях, в том числе публикациями материалов.

Планируемые результаты площадки в текущем году

Методическое пособие для педагогов дошкольного образования, родителей по развитию морально - нравственных качеств ребёнка «Азбука воспитания» по произведениям детских писателей Самарской области.

Руководитель СП «Детский сад № 31»
ГБОУ СОШ №14 г.о. Сызрань



С.В. Вотякова